

“城中村文学”的出现及批评的缺场

□师力斌

乡土文学衰败之后，“城中村文学”兴起了。“城中村文学”是一个重要的新现象，对此，批评理论界似乎还缺少准备，仍停留在陈旧的乡土文学/城市文学二元结构思维之中。在社会学研究中，“城乡结合部”、“城中村”概念已经存在了许多年，这个概念很有用，文学应当把它拿过来，以观照文学创作的新现象。

乡土文学的衰败是近10年来文学批评界的共识。2005年贾平凹的长篇小说《秦腔》发表以后，陈晓明、张颐武等批评家异口同声地发出了乡土文学衰败的惊叹。在2012年发表的长文《乡村文明的崩溃与“50后”的终结》中，孟繁华详尽阐述了乡土文学的历史命运，他指出，“作家关注的对象或焦点，正在从乡村逐渐向都市转移。……这一变化，使百年来作为主流文学的乡村书写遭遇了不曾经历的挑战。或者说，百年来中国文学的主要成就表现在乡土文学方面。即便到了21世纪，乡土文学在文学整体结构中仍然处于主流地位。2011年第八届茅盾文学奖的获奖作品基本是乡土小说，足以说明这一点。但是，深入观察文学的发展趋向，我们发现有一个巨大的文学潜流隆隆作响，已经浮出地表，这个潜流就是与都市相关的文学。”

孟繁华承认一种有着百年传统的、一直以来占优势地位的文学类型的衰落，指出了文学创作潮流的历史性变迁，但同时，这种饱含了惋惜的指认中，不免流露出一种有代表性的批评视野的固化，那就是乡土文学与城市文学的二元模式。好像文学跟它的发生空间是一块铁板，乡土文明衰败了，乡土文学就衰败了；城市扩大了，城市文学就要跟着兴旺了。事实上，这个时间久远的城乡理论框架，已经很难套用在当下文学创作的快车上。

“城中村文学”是一个更有解释力的概念，它能够有效地描述近10年来中国文学发生的巨大历史变迁。城中村是当今中国大城市非常巨大的存在。对于北京来说，宋庄、皮村，这两个有典型性的城中村能指，已经脱离了原有的所指。人们都明白，“中关村”不是村，而是高科技、硅谷的代名词。皮村不再是偏远农村，而是著名的进城农民打工者聚居地。宋庄更非落脚山腰的僻静山庄，而是艺术家聚居区、艺术创新原发地、艺术新潮的风向标之类的代名词。城中村的兴起，跟它较为低廉的生活成本、较多的就业机会、相对自由的人员流动机制关系密切。这一新空间可谓乡村与城市拉锯的前沿阵地，既可能是进攻的壕沟，也可能是退守的堡垒。

近几年国内文学期刊发表的小说中，城中村的呈现非常频繁。方方小说《涂自强的个人悲伤》，主人公涂自强在武昌石牌岭的租房就是一个典型。“这里是城中村。街道狭窄，房屋杂乱。村民们将自己的房屋略加改造，便成租屋。因为简陋，所以便宜。又因此地距大学和电脑城近，便成毕业生的云集之地。他们像鸟一样，每日早出晚归，夜间栖息在此。涂自强与邻校三个学生合租了一间屋。一个月各出110块钱。”石一枫小说《地球之眼》的主人公宋小明落魄时的栖身之所，是北大西门外“挂甲屯”一带：“那儿的居民把平房加盖成摇摇欲坠的简易小楼，再按间甚至按床位租给住户。这么多年过去了，这个城中村仍然又脏又破，熙熙攘攘，土路的两侧摆满了卖鸡蛋灌饼、麻辣烫和羊肉串的摊子，不时有戴着厚厚的眼镜、满脸木然的

年轻人夹着书本匆匆而过。”再看贾平凹长篇小说《高兴》所描述的西安城中村：“我们是在城南的池头村里寻找韩大宝，因为寻着韩大宝才可能在西安落脚。……池头村原本也是农村，城市不断扩张后它成了城中村，村人虽然还是农村户籍，却家家把地钱修建了房子出租。这些房子被盖成三层四层，甚至还有六层，墙里都没有钢筋，一律的水泥板和砖头往上垒，巷道就狭窄幽深。……我往上望，半空的电线像蜘蛛网，天就成了筛子。”梁鸿的《中国在梁庄》描述了大量这样的城中村。贾平凹《土门》，徐则臣《看不见的城市》，王昕朋《红夹克》，姚鄂梅《你们》等大量作品，都有这方面的描述。可以说，这种地处城乡结合部，乱搭乱建，管理混乱，人员混杂，但又人丁兴旺，生机勃勃的所在，已经无可抵挡地进入那些思想敏锐、关注时代的优秀作家的视野，成为当下小说叙事无法摆脱的新空间。

批评理论界对文学叙事空间变化的复杂性和丰富性的认识才刚刚开始，不尽人意。

首先，城中村文学是对农民进城这一史无前例的历史现象的敏锐捕捉。所谓进，就不是退，它首先是一种进取的人生态度，包含着进取的精神。同时，还伴随着别样丰富的内蕴，拼搏的精神，学习的精神，创造的精神，共处的精神，融合的精神等等。流动人口进入城市，改变着乡村，也改变着城市，这个改变是双向的。想“揭出病苦，引起疗救的注意”的悲哀的返乡叙事固然用心良善，但跟上时代，观察农民进城所带来的冲击、创造，从新的历史经验中汲取灵感，为新的文化创建提供想象，可能更需要见识。迅速勃兴的快递业就是乡村进入城市并改变城市最有力的例证。朱晓军、杨丽萍的报告文学《快递中国》、文珍的小说《张南山》是这方面的代表作。在民间颇为知名的北京皮村打工艺术团，开展文艺演出，举办打工春晚、打工超市、打工学校、打工种植基地等，一系列的创造性实践，为农民进城，传播新工人文化提供了积极的尝试。这些群体呈现的创造性力量和积极向上的精神令人耳目一新。他们身上都有一种与生俱来的优秀乡土基因。我特别欣赏梁漱溟的一个观点，他认为中国乡土世界存续了中国文化中许多优秀的因素，是现代化进程应当传承的。我们可以看到乡土文明的衰败，但也需要反过来思考，乡土文明是否正在改头换面，以多种新形式改写城市文明？农民进城，城乡互变，既不是农村包围城市，也非城市吞掉农村，而是城中有村，村模仿城，这种新变，无疑给文学带来了新的资源和灵感。

其次，城中村文学触及城市化进程中多种文化碰撞冲突、交流融合，是社会秩序重建的表征。空间的变化是其表，精神的变化是其里。前述作品的敏锐之处，恰恰是抓住并描绘了进城者的精神冲突和情感纠结。空间变化的精神呈现，是城中村文学的最重要价值所在。正是这些作品，而非那些陈旧的、单纯的乡土叙事、或是所谓的都市叙事，更为全面生动地呈现了当代中国的社会变迁和精神图景。写一个封闭落后田园尚美的边城，或者梁三老汉那样朴实厚道的农民，已经基本脱离了这个时代。而像《小时代》那样虚构一群锦衣玉食、时尚高雅的都市丽人，也常常显得轻飘虚幻，不接地气。恰恰是那些有着亦城亦乡、城乡结合视野的文字，反倒切中时代的脉搏。方方、贾平凹、

刘庆邦、王昕朋等人的创作，都得益于这样的视野。城中村代替农村或城市，成为新故事上演的空间、新经验的原生地，为这些作家带来震惊体验，成为一种不容回避的、需要直面的写作对象。《涂自强的个人悲伤》写出了个人奋斗者的悲剧，《世间已无陈金芳》是一曲想在城市“活得有点人样儿”的挽歌，姚鄂梅《你们》则呈现了新的等级的划分。王昕朋《金融街郊路》《第十九层》从精神层面透视农民进城以后所激发出来的劣根性，发现了一种打拼精神与无赖精神的混合体。这是全新的精神现象。同样，郝景芳科幻小说《北京折叠》，也可视作对城中村空间的隐喻。城中村与城中心之间的区隔，在此被简化抽象为三个等级森严的空间：上层社会的第一空间，中间阶层的第二空间，底层的第三空间。而进城打工、城乡差异这一真实的历史背景，被淡化处理为小说主人公的童年记忆，即“父亲本是建筑工，和数千万其他建筑工一样，从四方涌到北京寻求工作”，后又寻找各种机会存留下来。不是那些复杂的城市描绘，反而是这个相对简化的中国空间景观，得到了西方读者的认同。总之，中国的社会经验现在已经站在了全世界的前列，西方有的，我们都有，西方没有的，我们也有，西方不一定有。

批评界冥冥之中朦胧地意识到了城中村这一新的文学现象，但尚未明确。比如，批评家雷达提出“亚乡土叙事”，来指认这一明显既区别于乡、也区别于城的新事物。“亚乡土叙事”的概念，明显有一种骑墙的嫌疑。与孟繁华一样，雷达也注意到了文学重心的转移：“都市”正在取代“乡村”成为文学想象的中心，农民进城的文学“这类作品根子和灵魂虽在乡村，但主战场却移到了城市，描写了乡下人进城过程中的灵魂漂浮状态，反映了现代化进程中我国农民必然经历的精神变迁。……两种文化的冲撞，产生了强烈的错位感、异化感、无家可归感。现在中国实力派作家家里大约百分之六十的人都在写这类东西，尤其是在中短篇小说和诗歌领域。”（《新世纪小说概观·导言》）

说到诗歌，它的变化更大。某种意义上，乡土诗已经失效。我特别欣赏诗人谷禾这样的判断：不是去写那些诗化乡村的乌托邦，也不是像任志强等人一样恬不知耻地拥抱城市生活，而是批判地、反思性地整理我们的心灵混乱。在他的诗歌中，环路、街道、水泥窗户、高楼大厦等城市意象大量引入，和“悠然见南山”“清泉石上流”的田园完全不同。这几乎是当下优秀诗人的共识。被城市化、地产化的乡村，是中国当下诗人面对的真实情景。西川的一段话特别具有代表性：“历史的演进真让人喘不过气来。2011年4月我去安徽池州参加一个小诗歌节。走出合肥机场，迎面扑来的一面面巨幅楼盘广告着实给了我一个下马威：‘居中央，御四方’、‘云端上的总统套房’、‘法兰西宫殿群’、‘新加坡花园城’——这不仅仅是楼盘广告，这也是价值观——中西合璧的帝王思想走红在社会主义的市场经济大潮中——你不能假装看不见。……今天的江南早已不是李白说的那个‘看花上酒船’的江南了，而是一个被管理的江南，被发展的江南，被旅游化的江南，被公司化的江南……”（西川《传统在此时此刻》，当代作家评论，2011年第4期）

全新的空间，既出现在媒体影视中，也出现在小说诗歌中，唯独在批评理论中缺场。迎头赶上，是批评的任务。



吉林省宣传部
《文艺报》社
吉林省作家协会

合办

长篇小说是最考验作家创作实力的。检视中外长篇小说阵营，《鲁滨逊漂流记》《名利场》《简·爱》《呼啸山庄》《红与黑》《人间喜剧》《巴黎圣母院》《悲惨世界》《三个火枪手》《基督山伯爵》《包法利夫人》《小东西》《战争与和平》《安娜·卡列尼娜》《静静的顿河》《红楼梦》《西游记》《三国演义》《水浒传》《子夜》《家》《四世同堂》《围城》《红旗谱》《青春之歌》《林海雪原》《平凡的世界》《芙蓉镇》《红高粱家族》《白鹿原》《秦腔》……可谓是各展风采、魅力无限。

优秀的长篇小说具有重要的社会影响，会让读者流连忘返、终生难忘。如果转化为影视作品，还会产生显著的经济效益，这让一个时期以来的很多作家及网络写手们为之心动乃至痴狂，大有“不写长篇非好汉”之慨！我撰文称之为“长篇焦虑症”。很多人似乎都认同这样一种观念，即作家在其创作生涯里，只有写作出版几部乃至更多的长篇小说，这才算是真正的作家；否则，短篇小说发表得再多，按王朔的话说，也不能算是一个真正的作家。如此看来，至少在中国大陆，长篇小说的确已经成为所有文体中的龙头老大。但是，每年4000部左右的出产量，以及有数量缺质量、有高原缺高峰的长篇小说创作出版现状，让读者对这位文学“老大”心生疑窦、厌倦乃至藐视。换言之，这位文学“老大”正在失去其原应有的尊严！

莫言曾撰文《捍卫长篇小说的尊严》，谈了他对长篇小说的看法。莫言认为，没有20万字以上篇幅，长篇小说就缺少应有的威严。就像金钱豹，虽然也勇猛，虽然也剽悍，但终因体形稍逊，难成山中之王。虽然许多篇幅不长的小说其力量和价值都胜过某些臃肿的长篇，虽然许多篇幅不长的小说已经成为经典，但那种犹如长江大河般的波澜壮阔之美，却是那些精巧的篇什所不具备的。那些能够营造精致的江南园林的建筑师，那些在假山上盖小亭子的建筑师，当然也很了不起，但他们大概营造不出故宫和金字塔，更主持不了万里长城那样的浩大工程。

莫言的观点，我以为颇值商榷。从接受美学角度说，读者并不认同小说家写得字数越多、篇幅越长就越好。读者想要的是温暖人心、好读好看的长篇小说，而不是那些越写越长、动辄上百万字乃至几百万字，不断挑战读者阅读耐心的长篇小说。老实说，现在有些作家，他们写作长篇小说，不是为了读者，也不是为了文学，而只是为了一份证明，证明自己是有能力写长篇小说的。至于他的长篇小说质量如何，命运怎样，读者反馈状况什么样，则不在他们的考虑范围之内。现在，是时候回到长篇小说创作的“初心”了。

何谓长篇小说创作的初心？作家叶永烈的观点或许不无启迪价值。叶永烈认为，在动手创作长篇之初，必须做好两方面的准备：一是构思成熟，已到了瓜熟蒂落、水到渠成的地步；二是生活熟悉，人物熟悉。在创作其首部长篇小说《东方华尔街》之前，叶永烈的“文学准备”很充分：大量阅读《收获》《上海文学》《小说界》上最新的小说；每天读上海《文汇报》副刊“笔会”、《解放日报》副刊“朝花”、《新民晚报》副刊“夜光杯”的散文；还要观影，分析电影的故事结构。叶永烈对长篇小说写作技巧的考究也值得肯定，也是长篇小说创作的初心之体现：编织有头有尾、情节跌宕的故事；塑造性格鲜明的人物；以充满细节的文学笔调描写环境；小说尽量生活化。作家不仅是会讲故事的人，更重要的是会编故事，如何开端，怎么发展，何时进入高潮，结局如何构思等等，都是要颇费匠心的。创作长篇小说如同女人编织毛线衣，编者心中一定要有腹稿，起好头之后，一针一线照腹稿编下去，编出漂亮的花纹、式样，直至最后收针，织出的毛线衣如同一件精美的艺术品。此外，还要注重人物性格的刻画，力求写一个，“活”一个。平心而论，在长篇小说创作领域，叶永烈应该算是一名初出茅庐的新人，其长篇小说创作水准如何，也有待读者和专家验证。但他对于长篇小说创作的敬畏与认真，是颇具示范意义的。

创作长篇小说需要灌注作者更多的心血与才华，即便是颇富创作经验的作家，起笔建构此项文学宏大工程之前，也需要足够的准备。要认真反复地掂量，自己在素材、立意、写法等方面到底想清楚了没有，人物、故事、环境、观念等等酝酿成熟了没有。文坛上有个说法，认为中短篇小说无法掩藏创作的硬伤，而长篇小说似乎可以藏拙短，是一种粗放型作品。这种对长篇写作的轻视与贬低极不可取，也很外行。好的长篇，同样不能容许瑕疵。文学作品是社会的眼睛，难道小眼睛容不得沙子，大眼睛就可容得沙子吗？作家创作长篇小说，如同构筑一座宏伟而美妙的殿堂，即使一块砖石的松动，也可能埋下整体坍塌的隐患。曹雪芹的《红楼梦》之所以经典，就在于随便你读哪一章、哪一页，都挑不出什么瑕疵，都美轮美奂。张大千的《长江万里图》之所以经典，就在于截取任何一隅，它都可以独立成章而无可挑剔。否则，所谓的经典作品，就经不住时间的考验，而被读者从经典的神坛上拉下来。

当今的读者尤其年轻读者，很少有耐心把一部浩浩荡荡的长篇小说从头看到尾的。他们更习惯于阅读“潮”味十足的短篇小说、闲文趣事。当然，像《红楼梦》《围城》《白鹿原》这样的经典长篇，到什么时候也不会失去读者。长篇小说要走近广大读者，就要与时俱进，有所变革。除了主题深刻、个性鲜明，在故事建构上，要有所创新。可以借鉴其他姊妹艺术，比如影视创作。电影电视是视觉艺术，重视画面感，讲究节奏，情节有张有弛。把电影电视的特性运用到长篇小说创作中来，一定会使长篇小说“今朝更好看”。长篇小说是文学的重武器，其宽大的容量可以充分抒写生活画卷。莫言在其《捍卫长篇小说的尊严》一文中说，一个作家能否写出并写好长篇小说，关键是要具有“长篇胸怀”。“长篇胸怀”者，胸中有大沟壑、大山脉、大气象之谓也。要有粗犷莽荡之气，要有容纳百川之涵。此言不谬，但我以为还需要补充一点：要把长篇小说写好，光有“大”视野还不够，还需要“小”切口——小说小说，就是要从“小”处去“说”，从细处去“写”，真正把长篇小说写细、写实、写生动、写别致，当然，小和大，要辩证结合，你中有我，我中有你，小沟通着大，大引领着小。窃以为，这是重拾长篇小说尊严的要义所在。

百年河北新文学精神的溯源

——《河北新文学大系》的文学史意义

□康 鑫

20世纪90年代以来，全国各省纷纷推出了以梳理本省发展文脉的当代文学大系，此举对挖掘区域性文学资源、细致呈现地区文学面貌，丰富、还原中国现代文学历史史具有重要意义。在这样的背景下，2013年8月，王长华教授、崔志远教授主编的《河北新文学大系》(1919—2005)(以下简称《大系》)由河北教育出版社出版。它是河北省第一部百年地方文学经典集成。《大系》的出版无疑是现代文学研究界的重要成果，是河北文学研究界的一件盛事。

《大系》所收文学作品的门类有：小说、诗歌、戏剧、影视、散文、儿童文学、理论、史料，共8卷12册，每册60万字，共720万字。全面反映和集中展示了百年河北文学发展历程与创作成就，是河北省各文学门类经典作品和有关资料的总汇。同时，在文学景观的整体展示中呈现了河北新文学的发展脉络。

首先，《大系》编者在通览百年河北新文学景观的基础上，以严谨、客观的态度选编作品，确立了五四以来河北文学的经典性范本。既然是选编，“选”与“不选”与其说是文学本身的价值，勿宁说体现着选编者的学术眼光。在过去的100年里，河北作家在各个文学门类都创造了辉煌的成绩，选编者在汗牛充栋的海量作品中反复筛选、比较，选择出最具代表性的作品收录至《大系》。每卷选编者所选作品的眼光与撰写“导言”所体现的文学史研究方法和观点双线互动，形成了复调对话；既摈弃个人好恶又容纳百家，成就了河北第一部百年地方文学经典集成。选编的经典作家包括冯至、丁玲、田间、孙犁、魏巍、郭小川、铁凝等一批文坛大家，他们的代表作不独为地方文学经典，同时也是中国新文学经

典。这些作品不仅重视对燕赵大地独特地域体验的书写，而且着力挖掘地域体验的普世价值，因而它们具有了突破地方性的意义，体现出文学经典范本的价值。

其次，文学史描述、经典作品、创作年表及作品目录总汇三大板块为了解河北新文学提供了完备史料。《大系》对文类进行逐一梳理，从新文学源头上展示河北文学发展历程，在最大限度发掘整理大量散见于1919—2005年报刊杂志上的河北文学批评史料(包括序跋、后记、发刊词等)的基础上，以第一手资料凸显河北新文学发生、发展的历史原貌，不仅以细节还原历史，纠正以往研究中的偏差，也使原本纷繁芜杂的文学史迹有一个清晰的脉络，为研究者深入探讨本时期的河北文学奠定了良好的基础。同时，书中附以创作年表或作品目录总汇，保存了几乎全部河北新文学创作中的重要作品。因此无论在作家作品研究、时段、题材、体裁研究等各个方面后学均能找到可靠的参照系。

第三，区域性文学之于现代文学研究的重要价值。《大系》将河北新文学的审美特征概括为：时代主旋律、悲剧性的崇高品格与地缘文化意识三方面。同时，寻绎到这种审美特征形成的历史文化根源——“勇武任侠，慷慨悲歌”的燕赵文化性格。这不仅明确了河北新文学独具的地域文化精神，而且将河北百年新文学发展历程放进从古至今的整个河北文学发展历史中加以追本溯源式的考察。这使河北新文学发展找到了伴随中国社会百年的现代化进程，完成文学现代化过渡这一发展线索之外的自我发展完善的另一线索。在这种历



史梳理与燕赵文化精神的溯源中，明确

了河北新文学的文化身份与认同。同时，明确了今后的发展路径与方向。就目前来看，中国文化发展的未来，绝

不在于少数民族文化地位的单一巩固，而在于更多外省周边文化的崛起。早有学者提出，中国现代文学研究格局的发展有赖于“北方学派”、“南方学派”、“山东学派”、“巴蜀学派”等研究力量的崛起。在此意义上，《大系》对百年河北新文学具有燕赵文化精神的经典之作的全面总结与展示，不仅扩大了文学“冀军”在全国文坛的影响力，而且也将使河北新文学板块与山东新文学、河南新文学等其他地方文学板块并立，成为中国新文学地图上的重要一员。

综上，《大系》具有存留区域文献的价值，它的编纂既可示人以河北文学的来路，又可示人以河北文学今后发展的轨迹。《大系》对河北百年新文学独具特色的燕赵文化精神的着力发掘，对我们思考地域文化应该如何参与社会整体的精神建设、文化建设，如何进行自我调整和融合具有深远的启迪意义。它所带出的一系列文学史问题：诸如如何辩证地看待地缘文化与文学的关系、河北新文学审美特征间的互动关系、河北新文学与燕赵文化传统之间更为深层的传承等等，这些问题终会成为现代文学研究同人进一步探索、细化的重要方向。

□周思明
重拾长篇小说的尊严